

# MURASZOMBAT ÉS VIDEKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

**Előfétési ár:**

Egész évre 6 kor. félévre 3 kor. egyé- szám 20 fillér. Előfétési pénzek és reklamációk Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő:  
**SINKOVICH ELEK**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Keziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közönyenyek a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 20 fill. többszöri hirdetésnél soronkiut 12 fill. Helyegülj 60 fill. Nyilftér petitsora 50 fill.

## Népszámlálás.

A legöregebb emberektől sem tapasztalt dermesztő hidegben, a népszámlálás sürgős elvégzésében izzad egy sereg közhivatalnokká előléptett — máskor jámbor adóalany.

Mondanunk sem kell, hogy nem egynek kebelét megszállja a közhivatalnok mi nősége által élvezett hatalma folytán a büszke zsarnokság érzése. Van is valami esábitó abban — érezetni a hatalmat, büntetéssel ijjeszteni azokat, akik különben reá se hederitenek arra az emberre, aki máskor velük együtt csak földhöz ragadt, fűnek-fának engedelmeskedni tartozó polgár.

A pünkösdi királyság azonban csak tíz napig tart. E rövid idő alatt a népnek egész Magyarországon megszámlálva kell lenni, hogy legyen min rágódni egy sereg statisztikusnak a követező tíz éven át.

Amik megírtak, ami tanuságunkra is irattak, azért mielőtt tova küldenék a járásunk területéről beküldöt

egy vaggont is megtöltő hatalmas irathalmazt, két lábu egerek módjára rájuk meg azokat kissé, hátha találunk bennük valami megemészthetőt.

Nem képez státustitkot, az a már előbb is ismert igazság, amit a népszámlálás csak hivatalos formában megerősített, hogy t. i. járásunkban a magyar szó az elmúlt tíz évben hatalmas hódítást tett. Az ifjabb nemzedék közt alig akad már olyan, akinek neve után oda nem lehetne írni, hogy beszéli már annak a földnek nyelvét is, amely őt eltartja és védi. Ezen tény constatálása a népszámlálás egyedüli bennünket örvendeztető ténye. Hála érte derék tanítóit és óvónőit karunknak, kik önzetlen munkásságukkal e szép eredményt elővarázsolták.

A népszámlálás bizonyára constatálni fogja, járásunk népességének szaporodását is. Ez a körülmény magává hozza a birtoknak a képzelhetőség határáig való felaprozását, az 1—2 holdas törpe birtokok elszaporodását, sőt a teljesen birtoktalan árendások számának megnövekedését is.

A föld az a tárgy, amit megnyujtani, mesterségesen megnagyobbitani nem lehet; azért a népesség szaporodásával nő azoknak a száma is, akik e drága és kívánatos tárgyból, a tápláló földbirtokból kinullázódnak.

Egészséges gazdasági viszonyok közt ez a körülmény még nem képez nagy bajt, mert hiszen a mesterségek, ipar és kereskedelem szinte igénylik az embert, két urnak meg bajos szolgálni. Ami viszonyaink közt azonban szomorú állapot az a földnélküliség, gyászos szó ez a két szó: gazdasági nap s z a m o s.

Mert mit is jelent a foglalkozási ág illetén való megjelölése? Óh egész tragoediáját foglal magában e rövidke két szó!

Jelenti mindenek előtt azt, hogy van egy sereg ember, akinek az év két hónapjában kell megkeresni azt, ami magának és családjának egész évre kell; mert a gazdasági napzásom nálunk csak két hónapig van munkában, addig, míg az arató gazdával Slavoniában verejtékezik. Jelenti továbbá

## TÁRGA.

### Áz asszony.

Írta: Tóth Kálmán.

Legény korában a megye legkedvesebb, az uri családok legszivesebben látott gavallériját volt. Meg kell adni: sokat adott magára egy külsőleg, mint modárát illetőleg. Szellemsen tudott társalogni, tüzesen udvarolt, vig kedélye az egész társaságot bearanyozta, hangja, dala olyan volt, mint a pohár-csengés, szóval sze ettek és imádták bohém könynyelmű természetét. Semmit sem vett komolyan, azaz képtelen volt rá

Egyik megyebálon ismerkedett meg Csorony Mariskával, a megye leggazdagabb papájának leányával. Az első találkozás után egy hajnal felé az egész kompániának kijelentette, hogy ezt a leányt veszi feleségül. A vidék szép lányai, mamái mosolygottak rajta:

— Béla, megjárja: felsül, olyan szekérre kaspaszkodik, mely fel nem veszi.

— Fogadjunk, hogy a feleségem lesz.

De ezt is csak úgy mondta, mintha csak egy üveg Cherry vagy Mummól lenne szó.

Ugy látszik a szerenese kedvezett neki, mert a megjét egy csomó eljegyzési kártya jarta be:

### CSORNYA MARISKA

és

### BIHARY BÉLA

jegyesek.

Most aztán a családott leányok, mamák veték fel a szálat és szöttek a hálót, az intrika hálóját. Bihary Béla ezen is csak nevetett.

— Elég nagy dongónak értem magam rajid keresztül szakitom. Hízeltgett neki, hiúságának, hogy olyan nőt vehet el feleségül, kit barókkal kombináltak egybe.

Farsang után megtartották az esküvőt is. Az ifju pár még aznap este nász utra kelt, lefelé Olaszországba.

Két hét múlva Bihary távirati uton mondott le hivataláról. Hat hét múlva maguk is megérkeztek.

Azonban csodálatos változás történt. A nő és férfi külön lakosztályba vonult, még az ebédet sem együtt költötték el. A cselédek azt mondták, hogy összeveszték. Az asszony folyton sir, a férj pedig jemeget a kertbe, fűtül, dudol, oda se néz a bajnak. Az asszony annál keservebb.

Két hét mult el azóta már, hogy hazajötték. Bihary is elunta a dolgot, eltökélte magát, hogy tovább nem vár, fel megy nejehez, megmondja neki, hogy ne bolondozzék tovább. Bekopogtat. Választ

nem kap, benyit. Feleségét rózsaszín pongyolában, hintaszéken találta.

Egy regényt olvasott.

— Szabad?

Az asszony némán intett. Béla mellé üt. Mosolyogva kérdé.

— Mondja, meddig tart ez a komédia még?

— Fog-e Ön tölem bocsánatot kérni, de komolyan?

Béla eléje térdelt. Megesókolta kezét, aztán bocsánatot kért, fogadta ezután komolyan fogja venni, amit mond. S mikor az asszony kétkezőleg nézett rá, elkaczagja magát.

— Béla, maga nem szeret engem, vagy: omért vett el. Így nem fog tréfázni velem tovább.

Béla átfonja nyakát, a nő azonban lefejtje és eltolja magától. A férj égre-földre esúszik, hogy szereti és komolyan veszi. Mariska azonban hideg marad, kimérten felel.

— Ha hozományomat szeretted, családott, úgy önt senkinek sem hívják. Távozzék.

Béla arcát elfutja a harag lángja. Emelkedett hangon szól nejehez:

— Ismét ezt hallom: hozományom, pénzem, vagyonom. Ugy látszik, Önnek volt csupán névre szüksége, nagyságos asszonyom. Végezünk.

azt, hogy nálunk ezer és ezer egészséges munkabíró kar az év tíz hónapjában téltelenségre van kárthatva, mert az a 10—20 krnyi napi keresmény, mi elvéve nálunk akad, a meghalásra ugyan sok, de a tisztességes megélhetésre bizony igen csekély. Jelenti továbbá azt, hogy 20 ezernél több azon munkásoknak száma, kik mivel élniök csak kell — előleget kénytelenek felvenni a gazdasági munkásvállalkozóktól és ez által valóságos fehér rab-szolgákká tették magukat és családjukat, mert olyan kötelezettséget vállaltak magukra, melynek polyp karjaiból legfeljebb csak a jóságos halál válthatja meg őket.

Gazdasági napszámos te szomorú szó, bárcsak felválthatna téged egyik-másik szegényünkknél az ipari napszámos szó! Bárcsak elkövetkezne már az a várt jövő, hogy annyi munkás kar, az év 10 hónapjában ne lenne téltelenségre kárthatva! De valjon kitarja fel szomorú helyzetét népünknek, ki volna bátor a ruthén akezió mintájára, vend akeziót kezdeményezni, a szegény gazdasági napszámosok megváltására!

—ts.

### Mélyen tisztelt előfizetőinket

bizalommal kérjük, hogy sziveskedjenek esetleges hárthatékaikat minél előbb beküldeni, előfizetéseiket megújítani, nehogy lapunk szétküldésében akadályozva legyünk.

Muraszombat, 1901. január 6.

Tisztelettel

a „MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE”  
kiadóhivatala.

### Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Nagy Jenő** vármegyénk tisztí főügyésze Mosonyvármegye főispánjává neveztetett ki. A míg egy részről igaz örömet érzünk a jól megérdemelt kitüntetés felett, másrésztől legnagyobb sajnálattal látjuk távozni a közkeveltségnek örvendő jeles férfit vármegyénkben hosszú időn át elfoglalt előkelő állásából. Az ő puritán jelleme, rokonszenves egyénisége, szeretetelmét magyaros módra, ezek az ő kiváló egyéni tulajdonságai, a melyek az egész vármegye közönségének osztatlan tiszteletét és szeretetét biztosították mindenkor számára, felejtethetetlen maradnak mindyájunknál, akik őt ismeri szerencsések vagyunk. Isten vezérelje diszes állásának, magas hivatásának útjain!

— **Szapáry Pál gróf**, amint képviselői körökben beszélék, közelebb ki fog nevezetni Szegezd sz. kir. város főispánjává.

— **Fényes esküvő.** Folyó hó 10-én esküdték örök hűséget egymásnak Sárkány Ádám péter-hegyi körjegyző és Szeredy Jolán, Szeredy Lajos nurafüzési földbírtokos és csendlakai körjegyző bájos és szeretetreméltó leánya. A násznép és a meghívott vendégek serege délután 2 órakor a battyányi anyakönyvi hivatalban gyülekezett és itt végezte a polgári kötést a házassók felkérésére főispáni felhatalmazás alapján Pósfay Pongrácz főszolgabíró, aki szép beszédet intézett a fiatal párhoz, a melyben a házasság intézményének magasztosságát fejtegette lendületes szavakkal. Az anyakönyvi hivatalból a battyányi evangélikus templomba vonult a lakodalmas menet, a hol Czippott Rezső evang. lelkész végezte az esketést megható, szép szavakkal esetlenül a házastársaknak egymáshoz való viszonyát és azokat a feltételeket, a melyek fundamentumát képezik a feleltelen családi boldogságnak. Ezután megindult a hosszú kocsiór Muraszombaton keresztül Murafüzésre az örömszülők házához, élén a boldog fiatal párral gróf Bathányi Zsigmond fogatán. Itt már terített asztalok várták és Fitya bandája Rákóczi-indulóval fogadta a lakodalmas népet. Csakhamar kezdetét vette azután a lukulusi lakoma. Gyömbást érték a finomabbal-finomabb ételkélből álló fogások s a kitűnő italektől csakhamar magas fokra hágott a jókedv. A lakoma alatt felkőszöntött mondta Szeredy Viktor tótkeresztúri körjegyző, násznagy a fiatal párra; Pósfay Pongrácz főszolgabíró az új házasokra és az öröm szölkökre. Ezt visszavonva Sárkány Ádám felkőszöntötte Pósfay főbíró, megköszönve fázadosát. Asztalbotlás után azután tánc következett s reggelig együtt maradt az egész nagy mintegy 60 tagból álló társaság a legvigabb hangulattal. Az örömszülők házát megtisztelte látogatásával Bathányi Zsigmond gróf is. Egyike volt ez azon lakodalmaknak, amilyeneket Tótság nemes családjai a régi jó világban szoktak tartani. Mi fiatalok, Szeredy Lajos vendégszerető nemesi portájának tágas szobáiban lejtve a táncot, nemcsak vissza gondoltunk azokra az elmúlt jó időkre, hanem szinte úgy képzeltük, hogy azokat házi gazdánk visszavarázsolta a huszadik században. Nyoszolóányok voltak: Kolossa Ida és Frnkó Lujza. Vőfélyek: ifj. Horváth Pál közig. gyakornok és Bodnár Endre adótsz. Nyoszolóasszonyok: Szijjártó Gézáné és Török Kálmáné. Násznyogok: Szeredy Viktor tótkeresztúri körjegyző, a menyasszony nagybátyja, Török Kálmán bagonyai körjegyző és Szijjártó Géza dobronaki postamester. A házasságkötésnél mint tanuk szerepeltek Török Kálmáné és Szeredy Viktor Végül megemlítjük, hogy a lakodalmal résztvettek a nagyszáma rokonságon kívül Pósfay Pongráczné, Pósfay Ida, Sinkovich Elek és dr. Kiss Elemér szolgabírák, Pósfay Ede hadnagy, Pósfay Gusztáv joghallgató, Berke Lajos stb.

— **Eljegyzés.** Stern Károly földink, marburgi lakos, eljegyezte Gottlieb Katalin urholgyet Judenburból. Gratulálunk.

— **Kinevezés.** Terplán Sándor muraszombati adóhivatali gyakornokot a pénzügyminiszter ugyanoda adótszított nevezte ki.

— **Junkcs Sándor** a járásunkba ugyan kinevezett m. kir. állatorvos f. hó 10-én Muraszombatra megérkezett és elfoglalta hivatalát.

— **Képviselő-testületi gyűlés.** Muraszombati község képviselő-testülete f. hó 5-én látogatott gyűlést tartott, amelynek tárgysorozatában több fontos kérdés szerepelt. Az ezen alkalommal hozott határozatok közül a fontosabakat a következőkben ismertetjük. 1. Az óvoda építése árjeltesen adandó ki s ennek eszközésével az előjáróság bi-

zattott meg azzal, hogy az eredményről f. évi február 15-ig jelentést tegyen. A kincstár által az óvoda építésére utalványozott 4000 korona a Muraszombati Takarékpénztárban helyezendő el Muraszombati község által fizetendő hozzájárulási összegnek pótköltségvetés útján leendő beszedésére az árjeltes után fog intézkedni tétetni. 2. Felti városok a helypénzesítés többé nem adatik bírhe, hanem házilag kezeletik és a díjakat a községi rendőrök szedik. (Reméljük, hogy ezután méltányosabb és kevésebb éroszások lesz az eljárás a díjak szedése körül. Szerk.) 3. Horváth Pál ügyvéd indítványára határozatba ment, hogy a hatodik korcsmagnak mikénti keletkezése tárgyában a képviselőtestület indokolt feltejtését intéz a pénzügyminiszterimhoz s annak szerkesztésére az indítványtevő ügyvéd kéretett fel.

— **Rendelet a korcsmárosoknak.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, hogy mindazon italmérőnek, kik ételeket is szolgálnak ki, erre engedélyt kell kérniök. Az engedélyt az iparhatóságtól legkevesebb három hónapon belül meg kell szerezniök.

— **A só beszerzés megkönnyítése.** A kormány ismét oly intézkedést tett, a mely nagy mértékben hasznát válik a kereskedelemnek és iparnak, valamint a nagyfogasztó közönségnek is. Lukács László pénzügyminiszter ugyanis meggyőződésén arról, hogy sóbeszerzés terén az időszerint fenálló bonyodalmas és nehézkes viszonyok reformra szorúlnak, a Budapestben székelt „Magyar kereskedelmi részvénytársaságot” meghívta azzal, hogy a sóvásárló kereskedők gyors és előnyös kiszolgálásairól gondoskodják, valamint hogy ez iparsó beszerzését is mindegyképen meg-újnytsa. Az egész országban minden kereskedőnek sok baja volt eddig a sóvásárlással és ezért kétségtelen, hogy általános örömmel kell üdvözölni a miniszternek ezt az igazán gyakorlatias intézkedését.

— **Kivándorlás.** A múlt évben a muraszombati járásból összesen hatvan vándoroltak ki; és pedig 4 Amerikába, 1 Horvátországba és 1 Stájerországba. Nekünk tehát még nincs okunk panaszra, mert más, hasonló szegény, hegyes vidékről sokkal nagyobb mérvű a kivándorlás.

— **Figyelmeztetés.** A helybeli m. kir. adóhivatal tudomására hozta a közönségnek, hogy a be- és kifizetések napokint d. e. 8—12 óráig és d. u. 2—4 óráig történnek.

— **Eljegyzés.** Bácz János muraszombati lakosnak, az itteni iparpartestület elnökének szeretetreméltó leányát Lujzát f. hó 3-án eljegyezte Rotter Rudolf pósnizti lakos. Gratulálunk!

— **Hálóba kerített nyulak.** Egy bécsi vadkereskedő f. hó 9-én és 10-én gróf Bathányi Zsigmond barkóci, korongi és csendlakai vadásztüreltein egy 1500 méter hosszú hálóval elevenen összefogdoztatta a nyulakat és mindegyiket külön rekeszbe zárva egyenesen Párisba szállítja a Tótság vetésén felöltött taphűlesekkel tenyészteszi célra. Amint értesültünk összesen 170 drb nyulat sikerült hálóba keríteni s darabjáért 6 koronát fizetett a kereskedő.

— **A kanyarójárvány,** mely lefolyásában általában elég kedvezőnek jelezhető, már Muraszombaton is megkezdte felvonulását. Eddigél 15 beteg jutott az orvosok tudomására. Járórosny javaslatára Muraszombati összes iskolában az előadások a járvány tartamára szünetelni fognak, hasonlóké bezártak az utolsó napokban a szt-bibori, vaskorpádi és vidorlakai iskolák is.

— **A muraszombati gazdák** tóli tanfolyamán a jövő héten a következő előadások tartatnak: Kedden d. e. és d. u. Vértes Sándor a gyümölcsészetről. Szerdán d. e. és d. u. Gyulay Károly az állattenyésztés és növénytermelésről. Csütörtökön Vértes Sándor gyümölcsészeti ápolása s neveléséről. Pénteken Takács R István a mezőgazdálkodásról. Szombaton Gyulay Károly az állattenyésztés és növénytermelésről.

— **A bírószéki gyilkosság** ügyében a helyes irányban eszközölt csendőri nyomozás eredményre vezetett és a laafeldi öreg pásztor Szupi Iván gyilkosa immár fogva van. A gyilkos: Titán Ferencz, Kerecz János bírószéki kovácsnak 17 éves legénye, a ki a gyilkosság napján orrvadászaton volt a bírószéki erdőben s itt találkozott a hazafelé ballagó Szupi Ivánnal. A gyilkos állítása szerint Szupi ő kérdésre vonta az orrvadászat miatt és fejelentéssel fenyegette, mire dulakodás támadt köztük s ezközben a fegyver elsülvén, a lövés Szupi hasába furdott. A gaz orrvadász ezen előadásán azonban nem valószínű, tekintve azt, hogy a serétek nagyobb területen furdóttak Szupi testébe. Sokkal valószínűbb az, hogy Titán félt a fejelentéstől s ezért lőtte agyon a szegény öreg embert.

— **A m. kir. központi statisztikai hivatal** az összes hazai orvosokhoz megkeresést in-

zattott meg azzal, hogy az eredményről f. évi február 15-ig jelentést tegyen. A kincstár által az óvoda építésére utalványozott 4000 korona a Muraszombati Takarékpénztárban helyezendő el Muraszombati község által fizetendő hozzájárulási összegnek pótköltségvetés útján leendő beszedésére az árjeltes után fog intézkedni tétetni. 2. Felti városok a helypénzesítés többé nem adatik bírhe, hanem házilag kezeletik és a díjakat a községi rendőrök szedik. (Reméljük, hogy ezután méltányosabb és kevésebb éroszások lesz az eljárás a díjak szedése körül. Szerk.) 3. Horváth Pál ügyvéd indítványára határozatba ment, hogy a hatodik korcsmagnak mikénti keletkezése tárgyában a képviselőtestület indokolt feltejtését intéz a pénzügyminiszterimhoz s annak szerkesztésére az indítványtevő ügyvéd kéretett fel.

— **Rendelet a korcsmárosoknak.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, hogy mindazon italmérőnek, kik ételeket is szolgálnak ki, erre engedélyt kell kérniök. Az engedélyt az iparhatóságtól legkevesebb három hónapon belül meg kell szerezniök.

— **A só beszerzés megkönnyítése.** A kormány ismét oly intézkedést tett, a mely nagy mértékben hasznát válik a kereskedelemnek és iparnak, valamint a nagyfogasztó közönségnek is. Lukács László pénzügyminiszter ugyanis meggyőződésén arról, hogy sóbeszerzés terén az időszerint fenálló bonyodalmas és nehézkes viszonyok reformra szorúlnak, a Budapestben székelt „Magyar kereskedelmi részvénytársaságot” meghívta azzal, hogy a sóvásárló kereskedők gyors és előnyös kiszolgálásairól gondoskodják, valamint hogy ez iparsó beszerzését is mindegyképen meg-újnytsa. Az egész országban minden kereskedőnek sok baja volt eddig a sóvásárlással és ezért kétségtelen, hogy általános örömmel kell üdvözölni a miniszternek ezt az igazán gyakorlatias intézkedését.

— **Kivándorlás.** A múlt évben a muraszombati járásból összesen hatvan vándoroltak ki; és pedig 4 Amerikába, 1 Horvátországba és 1 Stájerországba. Nekünk tehát még nincs okunk panaszra, mert más, hasonló szegény, hegyes vidékről sokkal nagyobb mérvű a kivándorlás.

— **Figyelmeztetés.** A helybeli m. kir. adóhivatal tudomására hozta a közönségnek, hogy a be- és kifizetések napokint d. e. 8—12 óráig és d. u. 2—4 óráig történnek.

— **Eljegyzés.** Bácz János muraszombati lakosnak, az iteni iparpartestület elnökének szeretetreméltó leányát Lujzát f. hó 3-án eljegyezte Rotter Rudolf pósnizti lakos. Gratulálunk!

— **Hálóba kerített nyulak.** Egy bécsi vadkereskedő f. hó 9-én és 10-én gróf Bathányi Zsigmond barkóci, korongi és csendlakai vadásztüreltein egy 1500 méter hosszú hálóval elevenen összefogdoztatta a nyulakat és mindegyiket külön rekeszbe zárva egyenesen Párisba szállítja a Tótság vetésén felöltött taphűlesekkel tenyészteszi célra. Amint értesültünk összesen 170 drb nyulat sikerült hálóba keríteni s darabjáért 6 koronát fizetett a kereskedő.

— **A kanyarójárvány,** mely lefolyásában általában elég kedvezőnek jelezhető, már Muraszombaton is megkezdte felvonulását. Eddigél 15 beteg jutott az orvosok tudomására. Járórosny javaslatára Muraszombati összes iskolában az előadások a járvány tartamára szünetelni fognak, hasonlóké bezártak az utolsó napokban a szt-bibori, vaskorpádi és vidorlakai iskolák is.

— **A muraszombati gazdák** tóli tanfolyamán a jövő héten a következő előadások tartatnak: Kedden d. e. és d. u. Vértes Sándor a gyümölcsészetről. Szerdán d. e. és d. u. Gyulay Károly az állattenyésztés és növénytermelésről. Csütörtökön Vértes Sándor gyümölcsészeti ápolása s neveléséről. Pénteken Takács R István a mezőgazdálkodásról. Szombaton Gyulay Károly az állattenyésztés és növénytermelésről.

— **A bírószéki gyilkosság** ügyében a helyes irányban eszközölt csendőri nyomozás eredményre vezetett és a laafeldi öreg pásztor Szupi Iván gyilkosa immár fogva van. A gyilkos: Titán Ferencz, Kerecz János bírószéki kovácsnak 17 éves legénye, a ki a gyilkosság napján orrvadászaton volt a bírószéki erdőben s itt találkozott a hazafelé ballagó Szupi Ivánnal. A gyilkos állítása szerint Szupi ő kérdésre vonta az orrvadászat miatt és fejelentéssel fenyegette, mire dulakodás támadt köztük s ezközben a fegyver elsülvén, a lövés Szupi hasába furdott. A gaz orrvadász ezen előadásán azonban nem valószínű, tekintve azt, hogy a serétek nagyobb területen furdóttak Szupi testébe. Sokkal valószínűbb az, hogy Titán félt a fejelentéstől s ezért lőtte agyon a szegény öreg embert.

— **A m. kir. központi statisztikai hivatal** az összes hazai orvosokhoz megkeresést in-

tézett, mely szerint a munkásvédelmi politika céljából az 1901. évi január hó 1-től bejelentendő lesz minden a mezőgazdasági munkája közben megsérült egység, a ki gyógykezelés végett náluk jelentkeznek. Az orvosokat ezen adatgyűjtés munkájára az 1897. évi XXXV. t.-cz határozmányai kötelezik.

**Az egészségigézési tiszorvosnolati.** A párisi orvosgyűléslet pályadíjat tűtött ki olyan munkára, amely tíz pontban előírja az egészségigézési szabályait. Egy Decome- nevű orvos a következő munkával nyerte meg a pályadíjat: I. Kélfelkorán, feküdj le korán. Használd föl jól a napot. II. A víz meg a kenyér fenntartják az életet, de a tiszta levegő, meg a nap nélkülözhetetlenek az egészségigézésre. III. A mértékletesség az életben a legjobb életvitel. IV. A csiszolás megvéd a rozsdától, a legjobb karban tart. tt gépek legtovább dolgoznak. V. Elegendő alvás erősít, túlságos sok elpuhit és gyengít. VI. Jól öltözködni annyit jelen, mint a testnek a korlátlan mozgás biztosítása mellett megtartani a szükséges meleget. Övadjunk minden hirtelen. hőmérsékingadozástól. VII. A tiszta világos ház kellemes teszi a tüzehelyet. VIII. A lélek megnyugszik és félfrissül a szórakozástól; a visszaélés szenvedélye pedig eredményes. IX. A jókedv megszerelje az életet. A szomorúság a börtönalanság gyorsítja a megvénülést. X. Ha az agyvérzés nem engedd megmeredni a két karodat és két lábodat. Ha karod munkájával tartod fenn magadat, ne mulassd el elméd művelését és gondolatoköröd nagyobbitását.

## Irodalom.

— A **Divat Újság** hetedik évének 23-ik száma a szokásos dúsz tartalommal megjelent. Rendkívüli gazdagságu nyolczoldalas s főlappán a legjobb dívatot számos képpel, bő magyarzáttal ismerteti, a mit megkönyvit a kétdoldalas szabásmintáiv. Színes dívatképe hónaponként a legremekebb öltözéket ábrázolja, míg a kézimunka mellékletén az egyszerűtől egészen a pompásig való kéz munkamagyarzatokat hozza elő könnyen megérthető modorban, hogy az ma már számos leányiskola tanítólappává vált. E mellett olvasói mulattatásáról sem feledkezik meg. A minden számhoz mellékel szórakoztató kedves novellák, háztartási tudnivalók és egyéb jótanácsok töltik ki. A hónaponkénti kétszer megjelenő **Divat Újság** nagyon olcsó. Postán való szállítással negyedévre két korona húszt fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, VIII., Rökk Szállár-utca 4. sz.

**Kérjen ön mutatványszámot a „Háztartás” című lapból** mely Kúthy Emilné szerkesztésében és az Athenaeum kiadásában havonként 3-szor jelenik meg, és meg fog róla győződni, hogy a háztartásban ez a lap szinte nélkülözhetetlen. Előfizetési ára 1/2 évre 3 korona. Megrendelő cím: „Háztartás” kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

**Naptár,** gyönyörű kivitelű, bő tartalommal kap minden előfizető kivétel nélkül díjtalanul, a ki a „Magyar Nemzet” politikai napilapra, ha csak egy hónapra is előfizet a „Magyar Nemzet” a legolcsóbb fővárosi napilap. Megjelen naponta 24—32 oldalon. Ad hetenként tanügyi, mezőgazdasági és társadalmi külön melléklettel. Az Országos Magyar Gazdaságieshetlet külön levében ajánlja tagjainak figyelmébe ezt a napilapot. A „Magyar Nemzet” főszerkesztője Jókai Mór és Bekics Gusztáv, felelős szerkesztője Adorján Sándor. Előfizetési ára 1 óra 2 kor. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal kávirátára 6 napig Cím: „Magyar Nemzet” kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54. sz.

**Vállalkozók Lapja** és annak német kiadása a Der Bauunternehmer und Lieferant című, Budapestben megjelenő szaklapnak XXII ik évfolyamukba léptek. E hosszú, mut már maga is bizonyíték arra, hogy e lapok hasznos munkát végeznek és a vállalkozási, valamint a műszaki téren működőnek nélkülözhetlen olvasmány. Egyes csoportosított fölfelelik mindazt, a mire a vállalkozóknak, mérnöknek, építésznek, az építőiparosnak, gyárosnak, fakereskedőnek és szállítóknak szüksége van. Ilrít ad pontosan és megbízhatóan a vasut-építéskérről, vízszabályozási munkákról, tagosítási, ártérfejlésztési, parcellázási, városrendezési stb. mérnöki munkákról, a tervezési, építkeési, szállítási és minden más ipari mozzalmokról. A miniszteriumok s azok alárendelt hivatalai, a vármegyei, városi, községi hatóságok, a m. kir. államvasutak és más vasuti részvénvtársaságok igazgatóságai itt teszik közzé építési, szállítási, el- és bérhadási hirdetéseiket. Mérnöki, építési, építésvezetői, palléri, rak-tárnoki, ácsmesterei, pályafejlesztési és minden műszaki térre tartozó állások betöltésére vonatkozó

nyilvános pályázatok e lapokban megtalálhatók s hasznos adatokat képeznek. A lap szerkesztője: Komor Marczel építész, Lakatos Lajos és Sós Lőr. Előfizetési díj 1 évre 8 frt. Előfizetni lehet minden postahivatalnál és a lap kiadóhivatalában Budapest, IV., Váci-utca 81.

**Wohl Janka** kitűnően szerkesztett és havonként négyszer megjelenő dívatlapja a „Magyar Bazár” előfizetőinek az ideá gyönyörűen színezett dívatképek és dívatcikkiken, bő illusztrált szép-irodalmi mellékletlen kívül, még rendkívüli könyveleményeket is nyújt. Mutatványszámot kívánatra küld a kiadóhivatal. A „Magyar Bazár” előfizetési ára egy negyedévre 4 korona. Megrendelő cím: Magyar Bazár kiadóhivatala Budapest, Kerepesi-ut 54.

**Gyermek dívat,** az anyák é kedves újsága, hetedik évének 12-ik száma megjelent. Körülbelül 100 képpel takarított nyolczoldalas főlappán hasznosn oktatja a szorgos anyákat arra, hogy az elhasznált, vagy a nagyok kinötte ruhát miképp kell a kicsinyek számára átalakítani vagy újat rarnni. Könyvbőségére van ebben a minden számhoz mellékel kétdoldalas szabás-mintáiv. Ezenkívül az apróságok is kellemesen szórakoztatja, a mennyiben játékszerek és apró tárgyak készítésére oktatja. A Gyermek Dívat hónaponként megjelenő újság. Előfizetési ára a lehető legolcsóbb: negyedévre egy korona tíz fillér, postán külvé. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rökk Szállár-utca 4. szám.

**A Patyolat,** hetedik évének 12. száma megjelent. Ez az egyetlen magyar újság, mely kizárólagosan a fehéremű dívatl foglalkozik. Teszi pedig ezt olyan részletességgel és alaposággal, hogy az olvasója nincs rávalva a készen vett és drága fehéreműre, hanem minden darabját otthon maga megcsinálhatja a minden számhoz mellékel magyarázatokkal ellátott kétdoldalas szabás-mintáiv segítségével. A Patyolat minden hónap elején megjelenő újság. Előfizetési ára postán való küldéssel negyedévre egy korona tíz fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rökk Szállár-utca 4. szám.

**Egétívó asszonyisv** ezim alatt negykeztes regényt ír Jókai Mór, a kosorus költő, akinek ez a legjobb regénye költői szépséggel leírások, érdekesítő helyzetek és mesteri mesésőbb tekintetében vetélkedik Jókai legnépszerűbb, logremekebb régi regényeivel. Így írja ezt a Pesti Hirnap, mely karácsonyi számban kezdte meg a hatalmas mű közlését. Érdekes tudni, hogy Jókai e legjobb történelmi regényének tárgya egy előkelő magyar nemzeti családunk — a Baranyics család — a tragédiája, mely család közel fél századon át nagy szerepet játszott Debreczenben s így az illusztris regényírőnk né alkalmá nyílik a mult századbeli Debreczen rajzolni és jellemelni. A regény alakjai mind a történelmi által följegyzett tényezők a közéletben, akiknek küdelme egy érdekes korszakot ismert meg Magyarországon, a Habszberg-szabadságharcokból és az azt követő idők-ből. Aki újévét kezdve előfizet a Pesti Hirnapra, külön lemondhaton kapja meg Jókai regényének addig megjelent részeit.

2956/1900.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbírószék mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy Leitersdorf és társa budapesti cég végrehajtatónak Vokán János szentesbetyénii lakos végrehajtatást szüendő elleni 243 kor. 36 fillér tőkekövetelés és járulékaíránti végrehajtatási ügyében a muraszombati kir. járásbírószék területén levő Muraszombat község határában fekvő, a muraszombati 3. sz. tkkben A. 1. 2—3. sorsz. 875. hrsz., 937. házsz. birtok az árverést 686 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan

### az 1901. február hó 8-ik napján

délelőtt 10 órakor muraszombati községsházánál megartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alól is eladattí fog.

Árverezni szüendőközők tartoznak az ingatlan becsárának 109/2 at vagis 68 kor. 60 fill. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számítottól és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpariban a kiküldött kézhez lovetni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságul előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Muraszombatan, a kir. bíróság mint tekonyvi hatóságul, 1900 évi július hó 19-én.

MATAUSCHEK kir. albiró

1/1901. V. sz.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtott az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szombathelyi kir. törvényszék 1900. évi 11757 sz. végzése következtében Olajos Sándor muraszombati lakos ügyvéd által képviselt „Dél-

vasmegyei Takarékpénztár” javára Lovenyák János és tá. snai benedeki lakosok ellen 1067 kor. s jár. erejéig 1901 évi november hó 15-én fogantatott kielégítési végrehajtatás utján 1—18. folyó sz. a foglalt és 1245 koronára becsült következő ingóságok u. m. ökrök, székér, székér-oldal, b-nyes, hordó, ténén, tinó, asztal, szeszakvágó, lisztésládák, kád, ugy eke, taliga és boronából álló tárgyak nyilvános árverésen eladattak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírószék 1900 évi V. 444/2. sz. végzése folytán 1067 kor. tőkekövetelés, ennek 1900 évi szeptember hó 11-ik napjától járó 6% kamattal, 1/2% váltódíjjal és eddig összesen 115 kor. 85 fill.-ben bíróság már megállapított költségei erejéig Benedek községben Lovenyák János végrehajtatást szüendett lakásán leendő eszközlésére

### 1901. évi január hó 21-ik napjának

délelőtti 11 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szüendőközők oly megijegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-s értelmében készpénzfizetés mellett, a legtoebb tégérnek becsárán alul is el fognak adattí.

Amennyiben az elvázérendő ingóságokat mások is le felöl foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverést az 1881. évi LX. t.-cz. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatan, 1901. évi január hó 9.

SZABADY JÓZSEF,  
kir. bírósági végrehajtott.

## Korcsma-eladás.

**Muraszombatan, a Mező-útczában lévő korcsmai épület és hozzátartozó gazdasági épületeket, valamint a hozzátartozó 28 hold szántóföldt és rétet szabadkézről eladom.**

**A vevőnek az italmérségi jog is tulajdonába megy át.**

Fenntieket esetleg bérbé is adom.

1-3

## Murlasits József

vendégfogó és földbírtokos,

Muraszombat.

## Házeladás.

**Muraszombatan, a Közép-útczá 76. házszám téglából épült ház, mely áll: 6 szoba, 3 konyha, 1 éléskamara-dól, valamint 3 faház, 2 kert és hozzátartozó gazdasági épületekkel, eladó.**

Venni szüendőközők jelentkezhelnek mindennap

4-4

## Czipóth Józsefnél,

Muraszombat.



## Máriacelli

### gyomorceppek

a gyomor bajokban kitűnően ható, azért mi nélkülözhetlen és régismert házi szer.

Értvagyatlanság, a gyomor gyengesége, kellometlen szagu lelegzet, felfuvaldas, savanyu felpuflagos, köllika, gyomorgere, feles nyálképzés, sárgaság és ceomor hanyas, gyomor geres és szorulas hathatos ellenszere.

Fejájás, a gyomor túlterhelése, étel- és itallal, májgüszte és haemorrhoidák-bálastamál ellen is hathato gyógyító szer kibírható.

A fentmellit betegeskedő a Mariacelli gyomorceppek egyé hosszu során át tett tapasztalatok után mint a legjobb szer tett kibírható, mivel a bizonyított nyok egyes serege tanuskozik. Egy üveg használati után általában 40 kr. kettesüveg 70 kr. fölülárú:

**Brady Károly,** gyógyszerész a „Könyv Ungarai” gyógyszerháza Bécs I. Fleischmarkt 1. Minden gyógyszerterében kapható.

Főraktár: **Török József,** Budapest, VI. Kistly utca 12. 16—24.

## Máriacelli gyomorceppek

kaphatók:

**BÖLCSÉLA**

gyógyszertárban,

Muraszombat.

